

Az üzleti évben végzett főbb tevékenységek és programok bemutatása

Aranybulla Könyvtár Alapítvány

2023-ban végzett közhasznú tevékenységének bemutatása

Az alapítványunk által működtetett Aranybulla Könyvtár 2023-ban is elsősorban a Ráchegyen és annak környékén élők számára nyújtott folyamatos és szakszerű nyilvános könyvtári ellátást. A 1997. évi CXL törvény és a követő jogszabályok alapján, valamint az Alapító Okiratban és a Szervezeti Működési Szabályzatban meghatározott feltételek figyelembevételével szolgáltat bibliotékánk, és garantálja, hogy a rendeletben előírt könyvtári alapszolgáltatásokat mindenki számára korlátozás nélkül biztosítja. Feladataink sokrétűek: dokumentumok helyben használata, kölcsönzése, számítógép és internet használat, közérdekű információs szolgáltatás, tájékoztatás, emellett vállalunk nyomtatást, szkennelést, fax és e-mail szolgáltatást is. Az olvasószolgálatot heti 48 órában hétfőtől péntekig, havi két alkalommal szombatonként is biztosítjuk (4-4 órában). A nyári időszakban is folyamatosan, rövidebb nyitvatartással vártuk a könyvtárhasználókat.

Az olvasói igények figyelembevételével az érdeklődés irányának megfelelően, az újdonságok folyamatos beszerzésével alakítjuk könyvtárunk állományát a Gyűjtőköri szabályzatban megfogalmazott elveknek megfelelően. Dokumentumok vásárlására, napilap és folyóiratok előfizetésére igyekeztünk az előző évekhez hasonlóan költeni (543 db könyvvel és 5 folyóirat előfizetéssel gyarapítottuk az állományt). Bibliotékánk a könyvtárközi kölcsönzés lehetőségét is felkínálja olvasóinak, így biztosítva a kért dokumentum elérését. A Vörösmarty Mihály Könyvtár és tagkönyvtárai számára is e szolgáltatás keretében nyújtottuk az év folyamán a tőlünk igényelt könyveket. A településrész központi helyén található meg könyvtárunk, amely huszonhárom év óta a város szociális bérlakásainak tömbépületében van, egy átmeneti szálló, valamint egy rehabilitációs tevékenységet folytató munkahely (FŐKEFE) is működik a környékünkön, ez jelentősen meghatározza napi feladatainkat is. Munkánk középpontjába a könyvtárhasználót, látogatót állítjuk, hogy a szolgáltatásainkkal és programjainkkal elégedett embereket tudjunk kiszolgálni. Aktív szerepet vállaltunk a város kulturális és közösségi életében, fontos feladatunknak tartjuk, hogy közösségépítő és közösség-szervező feladatokat is ellássunk. Igyekszünk a lakókörzetben élők igényes szórakozásához is hozzájárulni - ingyenes programokat, rendezvényeket szervezni -, így lehetőséget biztosítunk azoknak is a színvonalas kikapcsolódásra, művelődésre, akik ezt anyagi helyzetük miatt nem tehetik meg. Statisztikánk szerint a 2023-as évben **11.754** fő vette igénybe szolgáltatásainkat. Hagyományainkhoz híven

igyekeztünk tartalmas és színes rendezvénykínálatot összeállítani az év során. **228** különféle (ebből **50** gyermekeknek szóló) programot szerveztünk **2.744 fő** részvételével, ebből **761 fő diák** volt.

Honlapunk képtárában megtekinthetők a rendezvényeken készült fotók:
www.aranybullakonyvtar.hu

ÁLLANDÓ CSOPORTJAINK 2023-BAN:

Vidám kreatívok - Papírfonó szakkörünk öt éve minden héten kedden tartja foglalkozásait. Ez egy nagyon egyszerű, de mégis környezetbarát és hasznos kézműves technika, ahol a környezettudatosság jegyében a szemétnek tűnő reklámújságokból kiválóan használható, praktikus tárgyakat lehet készíteni. Igen aktív csoport, különböző kiállításokkal, bemutatókkal, jótékonyági akciókkal (Viktória Rehabilitációs Központ) mutatkoztak be az év folyamán.

Szenior tornánkat könyvtárunk kistermében heti két alkalommal tesszük lehetővé az idősebb korosztály számára, rehabilitációs és rekreációs lehetőségként szakképzett vezető irányításával. Ezzel elősegítjük az egészséges életmód elérését és hozzájárulunk a jó közérzethez, mindemellett kiváló kikapcsolódást is jelent a szépkorúak számára.

„**Csodalámpás**” biblioterápiás csoportunk több mint két éve működik, havi rendszerességgel. A biblioterápia egy adott szépirodalmi mű segítségével, bizonyos témában preventív céllal elősegíti az egyén mentális egészségének megőrzését, ezzel hozzájárul a lelki egyensúly szinten tartásához. A művészetterápiák körébe tartozó foglalkozástípussal szeretnénk a csoport tagjait támogatni a teljes és kiegyensúlyozott élet megőrzése érdekében.

Bütykölde néven ismert kézműves kreatív csoportunk szintén havi szakkör, amely a kisgyermekes családoknak szól. A foglalkozásra a hozzánk ellátogatók különböző technikákkal apróbb tárgyakat, ajándékokat készítenek. Ezek az alkalmak elősegítik a gyermekek finommotorikai készségeinek fejlesztését, valamint művészeti és kreatív képességeik kibontakozását.

Kreatív szombat címmel 2018 októberében havi szakkörként elindított foglalkozássorozat a családoknak szól, kicsiktől a nagyszülőkig. Célunk, hogy ezen alkalmakkor mindenki jól érezze magát. Itt lehetősége nyílik a résztvevőknek különböző kreatív technikák kipróbálására, például quilling, üvegfestés, papírfonás, stb. Mindezek mellett mód van a beszélgetésre, házi praktikák és bevált receptek cseréjére is.

„**Játs(s)zma**” társasjáték klubunkat 2022 szeptemberben indítottuk el. Nagy népszerűségnek örvend a családok és a fiatalok körében ez a közösségi foglalkozásunk, amely havi rendszerességgel valósul meg. Ezek az alkalmak kiváló lehetőséget nyújtanak a kikapcsolódásra és a szocializálódásra, azaz a minőségi időtöltésre. A társasjátékozás jótékony hatásai számos területen megmutatkoznak, egy egész életen át megfelelő eszköz a tanulásra és a készségek fejlesztésére is.

„**Mesekuckó**” néven működő csoportunkat ovisoknak és kisiskolásoknak szervezzük a Szövőmadár Meseműhellyel közösen. Egy-egy foglalkozáson az élőszavas mesemondás által nyújtott élmény lehetőségét kihasználva egy bizonyos témakörön belül segíti a gyermekek közösségi beilleszkedését, kooperativitását, személyiségük fejlesztését. Mindezek mellett hozzájárul problémamegoldó képességük javulásához, hátrányaik kompenzálásához.

RENDSZERES PROGRAMSOROZATAINK 2023-BAN:

Helytörténeti esték sorozatunk házigazdája Magony Imre helytörténész, író, könyvtáros. A rendezvénysorozat célkitűzése az, hogy megismertessük a fehérváriakkal városunk történetét, az itt zajlott történelmi eseményeket, városunk híres szülőiteit és munkásságukat. Ebben az évben rendhagyó formában volt lehetőségünk bemutatni az 1222-ben városunkban kiadott Aranybullát és a hozzá kapcsolódó megemlékezéseket. „Tartozunk ünnepelni- Az Aranybulla székesfehérvári emlékezete” című Magony Imre által íródott könyv kiadására kért fel bennünket a szerző, amelynek megjelentetését Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzata támogatta. 2023. november 14-én ünnepélyes keretek között könyvbemutatóval egybekötött beszélgetésre került sor, amelyen köszöntőt mondott Székesfehérvárt képviselve Lehrner Zsolt alpolgármester úr, a rendezvényt moderálta Vakler Lajos Penna Regia- díjas újságíró, szerkesztő riporter.

Az „**Aranyat érő beszélgetések**” programsorozat immár két éves múlttra tekint vissza. Jól beágyazódott intézményünk programjába, amely sikeres és népszerű volt az érdeklődők körében. A 2023-as évben olyan ismert székesfehérvári és a megyénkben élő művészeket és kulturális területen tevékenykedő személyeket hívtunk meg, akik sokat tettek és tesznek városunk népszerűsítésért a művészeti és kulturális tevékenységükkel. A havi rendszerességgel ismétlődő programsorozatunknak a háziasszonya Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró.

Ezen kívül különböző irodalmi-, művészeti rendezvények, író-olvasó találkozók, könyvbemutatók, amatőr és profi alkotók, kézművesek bemutatkozásának is helyet ad

könyvtárunk, valamint filmvetítéseknek, egészségügyi és rekreációs programoknak is helyszíne az intézményünk.

KIEMELT RENDEZVÉNYEK 2023. ÉVBEN:

- 📖 2023. január 16. és február 03-án 10.00 órától Az ezerarcú Gárdonyi címmel nyílt utazó kiállítás könyvtárunkban. Az eseményt megnyitotta és előadást tartott Gránitz-Pápai Judit a Kárpát-medencei Művészeti Népfőiskola kulturális szervezője. A résztvevői létszám: 98 fő
- 📖 2023. január 30-án 17.00 órai kezdettel a Madách SzínpadOn jóvoltából A két egyetlen: Karinthy Frigyes nagy szerelmei címmel filmvetítést tartottunk. A résztvevői létszám: 28 fő
- 📖 2023. február 8-án 17.00 órakor az Aranyat érő beszélgetések sorozat vendégei voltak: Bakonyi István József Attila-díjas irodalomtörténész és felesége Tóth Ilona. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 40 fő
- 📖 2023. február 14-én 17.00 órakor Horváth Irma és Székely Sándor verseiből, zenés- verses előadást hallhattak Légy, aki lennél! címmel. A résztvevői létszám: 32 fő
- 📖 2023. február 15-én 17.00 órai kezdettel Gruming Ferenc amatőr családfa kutató előadását hallhatták az érdeklődők Mi fán terem a családfa? címmel. A résztvevői létszám: 36 fő
- 📖 2023. március 16-án 17.00 órakor az Aranyat érő beszélgetések sorozat vendége volt: Ács Tamás színész. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 23 fő
- 📖 2023. március 29-én 17.00 órakor „MintaKINCSTÁR” címmel Sevelle Zsuzsanna Gránátalma-díjas játékfejlesztő munkáiból nyílt kiállítás. A tárlatot Beszprémy Katalin a Népi Iparművészeti Tanács elnöke nyitotta meg. A résztvevői létszám: 26 fő
- 📖 Az Aranyat érő beszélgetések vendégei voltak Pék Eszter Anna vizuális szakember és Gál Csaba költő 2023. április 05-én 17.00 órai kezdettel. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 35 fő
- 📖 Szörén az időt címmel Agócs Sándor költő volt vendége könyvtárunknak 2023. április 13-én 17.00 órától A kötetet bemutatta Bakonyi István József Attila-díjas irodalomtörténész. A résztvevői létszám: 24 fő
- 📖 2023. május 3-án 17.00 órakor az Aranyat érő beszélgetések sorozat vendégei voltak: Szabó Adrienn zenepedagógus-karnagy és Szabó Balázs zenetörténész, egyetemi docens.

- A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 27 fő
- 📖 Frászbácsi és más bajok címmel író-olvasó találkozót szerveztünk 2023. május 12-én 09.00 órától Zilahy L. Ágnes író-nővel. A résztvevői létszám: 27 fő
 - 📖 Pék Eszter Anna vizuális szakember, művésztanár akvarell képeiből nyílt kiállítás 2023. május 22-én 17.00 órakor. A tárlatot a közönség figyelmébe ajánlotta Péntek Imre Magyarország Babérkoszorúja-díjas költő. .A résztvevői létszám: 35 fő
 - 📖 2023. június 07-én 17.00 órakor az Aranyat érő beszélgetések sorozat vendége volt: Kocsis Noémi író, újságíró, blogger. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 21 fő
 - 📖 2023. június 10-én a Bartók Béla téren a Vörösmarty Mihály Könyvtár által szervezett Könyvheti Piknikre is kitelepültünk, itt különböző kézműves foglalkozásokkal, totóval, társasjátékozással vártuk a hozzánk érkezőket, 15 fő látogatott meg bennünket a program alkalmával.
 - 📖 Könyv és Bélyeg címmel kiállítás megnyitó volt intézményünkben 2023. június 15-én 17.00 órai kezdettel. A tárlatot a gyűjtő Pintér István mutatta be az érdeklődő közönségnek. A résztvevői létszám: 21 fő
 - 📖 Csapatépítő játékok, diafilmvetítés és kézműves foglalkozás a KÖFÉM Művelődési Ház táborozóinak. 2023. június 26-án és július 3-án a résztvevői létszám: 31 fő
 - 📖 2023. szeptember 06-án 17.00 órakor az Aranyat érő beszélgetések sorozat vendégei voltak: Szabóné Nagy Judit, Szabó Miklós, Szabó Miklós Bence, Szabó DánielFerenc és Szabó Botond Bence a Szabad Színház társulatából. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 44 fő
 - 📖 A Székesfehérvári Civil Napon szeptember 16-án a Zichy ligetbe vártuk az érdeklődőket 9.00-15.00 óráig. Itt igyekeztünk bemutatni és népszerűsíteni a könyvtár által nyújtott szolgáltatásokat és felhívni a figyelmet az általunk működtetett kisközösségekre, klubokra, csoportokra, valamint kézműveskedéssel, társasjátékokkal, kvízfeladatokkal is készültünk. A résztvevői létszám: 56 fő
 - 📖 Irodalom és gasztronómia címmel 2023.szeptember 20-án 16.00 órai kezdéssel kerekasztal beszélgetésre került sor az Örökség Kulturpolitikai Intézet és könyvtárunk társszervezésében. Résztvevők: Bobory Zoltán költő, prózaíró, a Vörösmarty Társaság elnöke, Kupi László helytörténeti kutató, a Szent Benedictus Borlovagrend alelnök-kancellárja és Turanitz Gergely séf, a velencei Tekergő Étterem tulajdonosa. Moderátor: Vámos Violetta irodalomtörténész, Vörösmarty-kutató.

📖 A tárgyak talentuma címmel Bagi Iván költő, író, humorista volt vendége könyvtárunknak 2023. szeptember 28-án 17.00 órától A kötetet bemutatta Bakonyi István József Attila-díjas irodalomtörténész. A résztvevői létszám: 34 fő

📖 Az Országos Könyvtári Napok programsorozatában 17. éve vesz részt aktívan könyvtárunk. Csatlakoztunk az országos felhíváshoz és igyekeztünk változatos, színes kínálatot összeállítani erre a hétre, amely 2023. október 2-9 között zajlott. Egy héten át olyan lehetőségeket kínáltunk látogatóinknak, partnereinknek, amelyek minden évben – a meglévők megerősítése mellett – újabb és újabb, korszerű szolgáltatásokat népszerűsít, amelyek nagy része beépül a könyvtárunk mindennapjaiba. Jó alkalom ez a programsorozat arra is, hogy erősítse a könyvtárak, a könyvtárosok szakmai-emberi kapcsolatait is.

Az idei év szlogenje: Hídépítők - a könyv híd, a könyvtár összeköt.

- 2023. október 02 –án 17.00 órai kezdettel a Madách SzínpadOn jóvoltából Emberszag: Szép Ernő azonos című naplójából és verseiből összeállított film vetítést tartottunk. A résztvevői létszám: 15 fő
- A Székesfehérvári Fotóklub tárlatát Posfai Attila a fotóklub elnöke nyitotta meg 2023. október 04-én Fotómozaikok címmel. Közreműködött Bakay Richard handpan művész. Létszám: 49 fő
- Az Ákom-bákom Bábszínház „Az aranyzó pinyőke” címmel bábszínházi előadással örvendeztette meg a kisgyermekeket 2023. október 05-én. Résztvevői létszám: 79 fő

📖 Az Aranyat érő beszélgetések vendégei voltak: Majoros Andor Alba Regia Táncegyüttes művészeti menedzsere és Majoros Róbert az Alba Regia Táncegyüttes művészeti vezetője 2023. október 18-én 17.30 órai kezdettel. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró. A résztvevői létszám: 25 fő

📖 2023. november 08-án 17.00 órakor „Bizony mondom, hogy győz most a magyar!” címmel Verses-prózai monodrámát hallhattak az érdeklődők Petőfi Sándor életművéből. Előadó Kurucz Ádám Konrád színész, Latinovits-díjas versmondó volt. A résztvevői létszám: 27 fő

📖 Tartozunk ünnepelni- Az Aranybulla székesfehérvári emlékezete című könyv ünnepélyes könyvbemutatójára került sor 2023. november 14-én, amelyen köszöntőt mondott Lehrner Zsolt alpolgármester úr és a rendezvényt moderálta Vakler Lajos Penna Regia- díjas újságíró. Résztvevői létszám: 41 fő

📖 2023.november 20-án 10.30 órai kezdéssel- Mézes reggeli Kovácsné Kósa Irénnel a Székesfehérvári Méhész Klub elnökével. Résztvevői létszám: 21 fő

- 📖 Kálnay Adél József Attila- díjas költő, író szerzői estjére került sor könyvtárunkban 2023. november 21-én 17.00 órától. A kötetet bemutatta Bakonyi István József Attila-díjas irodalomtörténész. A résztvevői létszám: 19 fő
- 📖 „Tervezz neki új ruhát!”- könyvborító tervező rajzpályázat ünnepélyes eredményhirdetése 2023. november 23-án 14.00 órakor. A résztvevők létszáma: 58 fő.
- 📖 „Mesterek és tanítványaik” címmel nyílt kiállítás 2023. november 29-én a M-ART nemezes tanfolyamának és táborának résztvevőinek munkáiból. A résztvevői létszám: 21 fő
- 📖 Dalo-lá-szó címmel zenés hangszersimogató foglalkozást tartottunk a Szivárvány Óvoda kisgyermekei számára 2023. november 30-án 9.00 órai kezdéssel. A résztvevői létszám: 79 fő
- 📖 Az idei év utolsó Aranyat érő beszélgetések programjának meghívott vendége volt: Horváth Irma Ringató-díjas foglalkozásvezető, író, költő, előadóművész. A beszélgetést moderálta Bokros Judit Penna Regia-díjas újságíró, a rendezvény 2023. december 06-án 17.30 órai kezdettel valósult meg, 35 fő részvételével.
- 📖 A Vox Mirabilis Kamarakórus adventi koncertjére került sor intézményünkben 2023. december 13-án 17.30 órai kezdéssel. Vezényelt Zemlényi Katica karnagy.
- 📖 Az Ákom-bákom Bábszínház „Péter és a farkas” címmel bábszínházi előadással örvendeztette meg a kisgyermekeket 2023. december 18-án. Résztvevői létszám: 75 fő
- 📖 Könyvtárhasználati és olvasásnépszerűsítő foglalkozások, meseolvasás, rendhagyó irodalom órák, játszóházi foglalkozások stb. igény szerint.

A 2023-as év elején anyagi forrás tekintetében ismételten nehéz helyzetbe került könyvtárunk. A Kárpát-medencei Művészeti Népfőiskolán keresztül pályázat útján biztosított állami működési támogatásunk első féléves része csak április hónapban érkezett meg számlánkra. Így finanszírozási gondokkal kellett szembe néznünk az első negyedévben, ezért költségeink csökkentésére és a költségvetésünk racionalizálására került sor. A könyvtár éves költségvetésének bevétele 23,5 millió forint, amelynek 60%-a állami, 23%-a önkormányzati működési támogatás, valamint célfeladatok ellátása pályázati forrásokból (14%). Ebből finanszírozzuk a jelenleg 2 fő főfoglalkozású dolgozó, valamint az 1 fő határozott idejű munkaszerződéssel foglalkoztatott bérét és járulékait, a fenntartási költségeket, egyéb kiadási költségeket, valamint a dokumentumvásárlást. A könyvtár működéséhez városunk Közművelődési Megállapodáson keresztül járul hozzá és térítésmentesen adja a helyiséget a szolgáltatás biztosítására is.

Alaptevékenységünkéből adódó saját bevétel minimális, hiszen jelképes beiratkozási – (100 Ft/év), és a kedvezményes szolgáltatási díjakkal, valamint az ingyenes programokkal kívánjuk a lakóterületünkön élőknek a könyvtári és művelődési lehetőséget biztosítani.

Az év nyarán meghibásodott a főbejáratunk fotocellás ajtójának elektronikája, amelynek javítási költsége szintén megterhelte költségvetésünket.

Ebben az évben 306.405 Ft SZJA 1%-ot gyűjtöttünk.

A téli időszakban a könyvtár fenntartási költségei igen magasak, különösen a fűtési költség kifizetése nagy terhet jelent számunkra. Irodatechnikai parkunk: 10 db számítógép, 3 db nyomtató, 5 db laptop, 2 db tablet, 2 db projektor, 2 db okostelefon, 2 db fénymásológép ezek karbantartása is jelentős.

A honlapunk a kor követelményeinek megfelelő formában áll a használók rendelkezésére, a folyamatos frissítésről is gondoskodunk, amelyért negyedévenként díjat fizetünk.

Az Önkormányzati Kommunikációs Központ segítségével a helyi média - Fehérvár Televízió, Fejér Megyei Hírlap, Vörösmarty Rádió, FehérVár folyóirat - a beszámolási év során több alkalommal is tudósított rendezvényeinkről, így a fehérváriak közvetlenül tudomást szereztek a könyvtár által szervezett ingyenes programokról. Mindezek mellett fontosnak tartjuk, hogy az élő kapcsolat mellett a Kárpát-medencei Művészeti Népfőiskola tagintézményeként hírt tudunk adni rendezvényeinkről a népfőiskola közösségi média felületein is.

Honlapunkon, biankó és egyéb kiadványainkon támogatóink között szerepeltetjük a Kulturális és Innovációs Minisztériumot, Kárpát-medencei Művészeti Népfőiskola Alapítványt, Székesfehérvár Megyei Jogú Várost és egyéb támogatóinkat.

Alapítványunk kuratóriumi ülését megtartottuk, amelyen elfogadásra került a 2022. évi Mérlegbeszámoló és Közhasznúsági Jelentés.

Három főfoglalkozású (2 fő határozatlan és 1 fő határozott idejű munkaszerződéssel) dolgozója van könyvtárunknak. Az idei évben a kötelező bruttó munkabér emelése gazdálkodásunkra jelentős hatással volt. Sajnálatos módon, mindezek miatt a kollégák között így bérfeszültség alakult ki.

Jelenleg 6 önkéntes munkatárs dolgozik rendszeresen könyvtárunkban, ők sokat segítenek feladataink megvalósításában. A humán erőforrás szakmai fejlesztésére is gondot fordított könyvtárunk vezetése. Ebben az évben „Speciális használói célcsoportok a könyvtárban”

címmel a könyvtár munkatársai számára továbbképzést szerveztünk, amelyek célja a speciális igényekkel vagy speciális szükséglettel rendelkező könyvtárlátogatókkal (hajléktalanok, fedél nélküliek; időskorúak, pszichoszociális és szenvedélybeteg személyek) való foglalkozáshoz szükségesek.

Iskolai közösségi szolgálatos diákokat is fogadtunk, 15 iskolával van Együttműködési Megállapodásunk. A diákok ebben az évben a rendezvényeken való közreműködésükkel és különféle technikai feladatok megoldásával (könyvtári rend biztosítása, szórólapozás, postázás) segítették civil szervezetünk munkáját. Az IKSZ teljesítésére tanév közben és a nyáron is lehetőségük nyílt a diákoknak: 25 fő választotta szervezetünket erre a célra.

Saját bevételi forrásaink igen korlátozottak, hiszen szolgáltatásaink árát a Vörösmarty Mihály Könyvtár díjszabásához igazítottuk (100ft/év), így kívánjuk a könyvtárhasználatot és a szolgáltatásokat mindenki számára elérhetővé tenni.

Székesfehérvár, 2024. május 02.